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ÖZET

Bu çalışmanın asıl amacı Türkiye’nin yakın ilişki içerisinde olduğu Balkan bölgesinin jeopolitik bir analizidir. Bu bağlamda üzerinde yoğunlaşılan problematik ise Balkan jeopolitiğinin Türkiye’ye yönelik ne gibi etkilere kaynaklık ettiği hususu olmuştur. Betimleyici yöntemin kullanıldığı çalışmada cevabı aranan başlıca sorular ise; jeopolitiğin ne olduğu, Balkan jeopolitiğinin Türkiye’yi nasıl etkilediği ve Türkiye’nin Balkanlara yönelik strateji ve politikalarındaki genel esasların neler olabileceği şeklindedir. Çalışma sonucunda ulaşılan sonuçlar ise; jeopolitiğin uluslararası politika ve stratejilerin oluşturulmasında ve açıklanmasında önem taşıdığı, Balkanların jeopolitik unsurlar açısından Türkiye’ye önemli etkiler doğuran bir coğrafya olduğu, Türkiye’nin bölgede denge merkezi olabilecek bir güç olduğu ve Balkan bölgesinin büyük güçlerin önemli bir mücadele alanı olmaya devam edeceği şeklinde ifade edilebilir.  
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GİRİŞ 

Soğuk savaşın sona ermesinin yarattığı değişiklikler ve küreselleşmeyle oluşan yeni çevresel şartların etkisiyle hemen hemen tüm ülkeler gibi Türkiye’de hızlı değişikliklerin yaşandığı tarihsel bir süreçten geçmektedir. Türkiye’nin bu genel görünüme ek olarak, yaklaşık çeyrek asırdır tarihin en yoğun dönüşümüne sahne olan bir uluslararası çevrede yaşanan yeniden şekillenmenin de merkezinde yer aldığı söylenebilir. 

Dengelerin değiştiği bu yeniden kurumsallaşma döneminde bazı bilim dallarının önemini arttırdığı görülmektedir. Bunlardan biri de jeopolitiktir. Jeopolitik, coğrafyayı politika ile ilgilendirerek uluslararası güç dengelerine, nüfuz alanlarının oluşumu ve paylaşımına, ülkelerin hayat alanlarına yönelik araştırmalar yapan bir disiplindir ve özellikle soğuk savaşın sona ermesine müteakip giderek önem kazandığı görülmektedir.

Türkiye Cumhuriyeti köklü tarihi mirasa sahip, tarihsel ve sosyolojik olarak en azından 16 imparatorluğun devamı olarak nitelendirilebilecek bir ulus devlettir. Bahsedilen tarihsel mirasın içeriğine 15 – 17. asırlar arasında süper güç, son iki asır haricinde büyük devlet kategorisinde yer alma da dâhildir. Bu durumun bir sonucu olarak günümüz Türkiye’si hukuki sınırları ile kültürel ve tarihi sınırları örtüşmeyen bir ülke konumundadır. Siyaset biliminde çok iyi bilindiği üzere hukuki sınırları ile jeopolitik kuşakları çakışmayan ülkeler de dış politika önemli bir uğraştır ve yakın havzalar dâhilindeki gelişmelerin iç politikayı etkileme potansiyeli oldukça yüksektir. Bu arada jeopolitik kuşakların hukuki sınırların ötesinde olması hususunun bir bölgesel ya da küresel güç olma dinamiği olarak da ele alınabileceği belirtilmelidir. 

Balkanlar Türkiye’nin yakın havzası konumunda olan; Avrupa, Orta Doğu ve Asya arasındaki konumuyla da siyasi ve jeopolitik manada önem taşıyan bir coğrafyadır. Bölgede jeopolitik açıdan önemli birçok unsur göze çarpmaktadır. Sözgelimi çoğu stratejist tarafından dünyanın merkezi olarak kabul edilen Avrasya bölgesinin batı geçişi Balkanlardır.
 Giderek de dünyanın başlıca enerji güzergâhlarından biri olmaktadır. İroni yapılarak bölge, dünyanın önemli bir çatışma alanı olarak, jeopolitiğin son zamanlarda yeniden önem kazanmasına katkıda bulunan bir alan olarak da ifade edilebilir. Türkiye ise Balkanların jeopolitik etkilerine en açık ülkelerden biri olarak; bölge kaynaklı sorun ve avantajlarla karşılaşabilmekte, bölgedeki problemlerin çözümü noktasında akla ilk gelen ülkelerden biri olmaktadır..
 Tarihe göz atıldığında ise gerek Osmanlı ve gerekse Cumhuriyeti dönemi Türk dış siyasetinde Balkanların öncelikli bir konuma sahip olduğu görülecektir. Son olarak bölgede Türkiye’yi anavatanı olarak gören önemli miktarda Müslüman ve Türk nüfusun yaşadığı da belirtilmelidir.

Buraya kadar ifade edilen arka plan niteliğindeki bilgilerden de anlaşılacağı gibi bu çalışma Balkan bölgesine yönelik Türkiye eksenli jeopolitik bir incelemedir. Balkan jeopolitiğinin Türkiye’ye yönelik ne gibi etkilere kaynaklık ettiği bu çalışmanın temel problematiği olarak gösterilebilir. Çalışmada cevabı aranan başlıca sorular ise; Balkan jeopolitiğinin Türkiye’ye etkilerinin neler olduğu ve Türkiye’nin balkanlarda nasıl bir politika ve strateji izlemesi gerektiğidir.
JEOPOLİTİK NEDİR?

Jeopolitiğin yaklaşık bir asırlık geçmişe sahip ve daha çok dış politika çalışmalarında yararlanılan bir bilim dalı olduğu söylenebilir. İlk olarak İsveçli siyaset bilimci Rudolf Kjellen
 (1863-1922) tarafından kullanılan bu kavram siyaset ile coğrafya arasında yakın ilişki olduğu düşüncesinin bir ürünüdür. Bir asırlık seyrine bakıldığında dünyada önemli avantajlara sahip büyük güçlerin bu bilim dalında öncü oldukları; jeopolitiğin daha çok dünyada siyasal gerginliklerin arttığı, yeni güç odaklarının belirdiği ve tarihsel kırılmaların yaşandığı dönemlerde  (söz gelimi soğuk savaşın bitmesi gibi) ön plana çıkan bir bilim dalı olduğu görülmektedir (Özel, 2001: 2).

Jeopolitiğin oldukça geniş bir kapsama sahip olduğu jeopolitik analizlerde birçok unsur ya da bileşenin dikkate alındığı belirtilmelidir. Ancak bölge veya ülkelere yönelik jeopolitik değerlendirmelerin olmazsa olmaz parametreleri olarak bazı unsurları ön plana çıkarmak mümkündür. Değişmeyen ve değişen unsurlar olarak ikiye ayrılabilecek olan başlıca jeopolitik unsurlardan değişmeyenler; bölgenin coğrafi yeri, coğrafi özellikleri, tarihsel geçmişi ve hâkim kültürel kodlarıdır. Değişen jeopolitik unsurlar olarak ise; beşeri unsurlar yani ekonomik, sosyo-kültürel,  teknolojik ve askeri kapasiteler gösterilebilir (İlhan, 1999: 18; Arıbaş, 2007: 9). Değişmeyen jeopolitik unsurları kavrayabilmek açısından jeopolitik ve jeostrateji çalışmalarında çok kullanılan; devletlerin takip edecekleri politikanın kendi coğrafyaları içinde saklı olduğu yaklaşımını hatırlatmakta yarar vardır. 

Değişen ve değişmeyen unsurlardaki kapasitelere bakarak bir ülke veya bölgenin uluslararası manada bir güç olup olamayacağı ya da o coğrafyada etkili olabilecek güçler hakkında tahminler geliştirilebilir (İlhan, 1999: 19; Arıbaş, 2007: 9).  Bu unsurların tarihsel birikimle beraber ülkelerin iç ve dış güç yapılanmalarını doğrudan etkilediği de belirtilmelidir (Davutoğlu, 2007: 16,17). 

Tüm bunlardan da anlaşılacağı gibi;  jeopolitik esas olarak bir bölge ya da ülkedeki değişen ve değişmeyen unsurlardan hareketle güç değerlendirmesi yapan bir bilim dalıdır. Böyle bir değerlendirme ile hem bölgenin güç kapasitesine hem de bölgede etken olabilecek güçlere yönelik verilere ulaşılabilir. Güç değerlendirmesinin jeopolitiğin ayrılmaz bir parçası olduğu, güç merkezleri yaklaşımının jeopolitiğin en önemli strateji belirleme kurallarından biri olduğunun altını çizmekte yarar vardır (Arıbaş, 2007: 10).
 

Jeopolitik kavramının açıklanmaya çalışıldığı bu kısımda son olarak jeopolitik-tarih ilişkisine değinmek faydalı olacaktır. Her şeyden önce günümüzün jeopolitik yapısının tarihin büyük etkisiyle biçimlendiği göz ardı edilmemesi gereken bir husustur. Yine etkin güç merkezleri de tarihle alakalıdır ve tarihte yaşananlar genellikle o andaki güç merkezlerinin eseridir. Ayrıca ülkelerin tarihsel birikimleri uluslararası vizyonlarının şekillenmesinde ve yönelecekleri alanların belirlenmesinde son derece etkili olan bir unsur olarak gösterilebilir. 

Sonuç olarak; milli, bölgesel ve hatta küresel düzeyde geliştirilebilecek politikaların ciddi jeopolitik çalışmalara ihtiyacı olduğu belirtilmelidir. Ayrıca strateji geliştirmede belirlenecek yol ve yöntemlere de jeopolitik etütlerin büyük katkıda bulunacağı açıktır. Strateji kurgulamak için; tehlike tehdit ve duyarlılık alanlarının, fırsat ve algı düzeylerinin bilinmesi önemlidir. İyi bir Jeopolitiğe dayanmayan öngörülerin ve stratejilerin gerçekleşemeyeceği, politikaların yetersiz kalacağı ileri sürülebilir. 

BALKAN JEOPOLİTİĞİ

Balkan jeopolitiğini ana hatlarıyla ortaya koyabilmek için bölgenin değişmeyen / değişen jeopolitik unsurlarını ve tarihi jeopolitiğini içeren bir analiz yapılabilir. Bu tarz bir analizden hareketle yapılacak güç değerlendirmeleriyle Balkan jeopolitiği hakkında sağlıklı bir yaklaşım sergilemek mümkün olabilir. 

Balkan yarımadası Avrupa kıtasının güneyindeki üç yarımadadan en doğuda olanıdır. Bu bölge Avrupa’nın diğer bölgelerine geçiş alanı olmasının yanı sıra Asya’yla bitişik oluşu, Orta Avrupa’ya Akdeniz’e ve hatta Orta Asya’ya uzanan konumu itibariyle dikkat çekicidir (Arıbaş, 2007: 429). Siyasi sınırlar esas alındığında hâlihazırda bölge nüfusu 65 milyondur ve bu nüfusun yaklaşık 20 milyonu Müslüman’dır.

Jeopolitiğin değişmeyen unsurları olarak ifade edilen; coğrafi yer, coğrafi özellikler, tarihsel geçmiş ve hâkim kültürel kodlar bakımından bölgeye göz atıldığında bölgenin daha ziyade coğrafi yer unsurunun etkisiyle biçimlendiği, kültürel ve tarihsel farklılıklara dayalı tarihsel süreçlerin buna bağlı olarak geliştiği söylenebilir. Aslında Balkanlar için sıklıkla söylenen “Her yandan esen rüzgârlara açık bir yarımada” sözü bu noktada çok şey anlatmaktadır. Tarih boyunca güç mücadeleleri Avrasya bölgesinde yoğunlaşmış, dağlık bir bölge olmakla birlikte her yöne geçiş imkânı veren
 Balkanları kontrol altında tutma çabası bu mücadelenin önemli bir parçasını teşkil etmiştir (Yerasimos, 1998: 46).  Balkanların tarihte birçok gücün egemenlik kurduğu, hesap ve mücadelelerin eksik olmadığı, isyanlar, istilalar ve göçlerin sıklıkla yaşandığı bir bölge olarak istikrarsızlıkla özdeşleşen bir tarihsel arka plana sahip olduğu söylenebilir (Brown, 2000: 181). 

Coğrafi özelliklere daha yakın bir okuma yapıldığında, Orta ve Doğu Avrupa, Türk Boğazları hatta Süveyş kanalına kadar üs ve destek bölgesi olma potansiyeline sahip olan bölge Avrasya’nın kuzey güney istikametindeki batı geçiş bölgesidir (Davutoğlu, 2007: 119). Dolayısıyla bölge hem Kuzey-Doğu Avrupa’dan giden yolların geçiş noktası hem de Avrupa ile Orta Doğu ve Orta Asya arasında ki en kısa ticaret yoludur. Tüm bunlar tarihte Roma, Osmanlı, Rusya, Avusturya-Macaristan, İngiltere, Fransa ve Rusya gibi büyük güçlerin hemen hepsinin Balkanlarda olmak istemesini ve günümüzdeki büyük güçlerin bir şekilde bölgede olmaya çalışmasını açıklayabilecek hususlardır. Ayrıca bölge Mc Kinder’in “Kara” ve Ratzel’in “Kenar Kuşak” gibi önemli hâkimiyet teorilerinde Dünya egemenliği açısından birinci derecede önemli kara parçaları arasında yer almaktadır. 

Tarihsel açıdan bakıldığında ise bölge devamlı fetihlere ve akınlara maruz kalan bir bölgedir. Bölge Persler, Makedonlar, Roma, Bizans, Hun Türkleri, Avar Türkleri, Bulgar Türkleri, Sırplar, Osmanlı Türkleri, Avusturyalılar tarafından yönetilmiştir.  Her ne kadar çok eski çağlardan bu yana İskitler, Batı Hunları, Avarlar, Hazarlar, Bulgarlar Gagavuzlar, Peçenekler ve Kumanlar bölgede boy göstermişse de gerçek anlamda Türk egemenliği Osmanlı döneminde yaklaşık dört asır boyunca sürmüştür. 

Balkanlar, Latin Dünyası ile Grek Dünyasının, Katolikle Ortodoksluğun ardından Osmanlı Türkleriyle beraber İslamiyet’le Hıristiyanlığın arasında kalmış bir coğrafya olarak ifade edilebilir. Bölgenin önemli bir kısmında Türk-İslam hayat pratiklerinin yerleşmesinin bir sonucu olarak da yaklaşık 5 asırdır Batı kültürü ile Doğu kültürü şahsında kültürel bir ikililiğin varlığından da bahsedilebilir. Tüm bunlar aslında Balkanların tam bir geçiş alanı oluşunun sonuçlarıdır. Nitekim tarihe bakıldığında Hıristiyanlık ve İslamiyet’in Balkanlar üzerinden Avrupa’ya yayıldığı görülecektir.

Coğrafi ve tarihsel analizlerden de çıkarılabileceği gibi Balkanlar geniş olmayan ancak kültürel ve etnik farklılığın yoğun olduğu bir coğrafyadır. Günümüzde Müslümanların çoğunlukta olduğu bölgeler stratejik boyuta sahip iki kuşak (hat) şeklindedir. İlk hat olarak Edirne’den başlayıp Rodop Dağlarını aşan, Yunanistan - Makedonya sınırı boyunca uzanan ve Arnavutluk’a oradan da Adriyatik e uzanan çizgi gösterilebilir. Bu hattın Balkanlardaki Ortodoks dünyayı adeta ortadan ikiye böldüğü belirtilmelidir. Diğer Müslüman hat ise Makedonya’dan kuzeye doğru giden Kosova -Sancak -Bosna hattıdır. Bu hatta Ortodoks bölgenin ayrılmasına yol açmaktadır.

Değişen jeopolitik unsurlar açısından ise tek tek Balkan ülkelerini ve ardından bir bütün olarak Balkan Bölgesini ele almak mümkündür. Bu noktada ülkesel göstergeler Balkan ülkelerinin Türkiye hariç ekonomik, teknolojik ve askeri alanlarda büyük güç olabilecek kapasiteye sahip olmadığını göstermektedir. Balkan birliği şeklinde, bölgesel güç amaçlı ekonomik ve siyasi entegrasyon için ise uygun bir zeminin bölgede hiçbir zaman oluşmadığı, oluşmasının da bugünkü göstergelere göre çok zor bir ihtimal olduğu belirtilmelidir. Bu durumun başlıca etkeni olarak ise bölünmüşlüklerin had safhada oluşu gösterilebilir. Tarihte; bölge toplumlarının sürekli olarak Balkanların dışında ittifak arayışlarında bulunmaları da bu açıdan değerlendirilebilir. Günümüzde de ülkeler arasındaki sorunlar oldukça fazladır. Balkan devletleri arasında tarihsel düşmanlıklar, mülteci sorunları, etnik ve dini kaynaklı çekişmeler ve bazı sınır ihtilafları söz konusudur. 

Tam bu noktada bölgede hâlihazırda etkili olan dış güçlerden de bahsetmekte fayda vardır. Soğuk savaş sonrası birincil stratejisinin Avrasya’yı kontrol altında tutmak olduğu görülen Amerika Birleşik Devletleri (ABD) bölgedeki en etkin güçtür. ABD’nin Balkanlardaki aktif konumu, Rusya Federasyonu ve Avrupa Birliği’ne (AB) ABD siz bir Avrupa olamayacağı mesajı olarak da yorumlanabilir (Arıbaş, 2007: 435). Kara Avrupa’sının en güçlü devleti olan ve soğuk savaş sonrası reel egemenliğini oldukça genişleten Almanya gerek ülke olarak gerekse kurucusu olduğu AB aracılığıyla Balkanlarda nüfuzunu arttırma peşindedir (Huntington, 2001: 37; Arıbaş, 2007: 432). Sıcak denizlere inme ve Ortodoksların hamisi olma politikalarıyla bölgede asırlardır söz sahibi olmaya çalışmış olan Rusya ise adeta Balkanlardan kopmak istemeyen bir güç pozisyonundadır. AB ise yanı başında çatışma, istikrarsızlık ve büyük güç istemediğinden barış ve gelişme eksenli bir Avrupa perspektifi sunarak bölgeyi nüfuz alanı içine çekmeye çalışmaktadır. Türkiye ise bölge ile çok yakın bağları bulunan bölgesel bir güç olarak bölgede varlığını hissettirmektedir.

Soğuk savaşın sona ermesi ve küreselleşmenin hızlanması Balkanlarda da önemli jeopolitik değişikliklere yol açmıştır. Jeopolitik değişiklikler çoğu zaman stratejileri gözden geçirmeyi gerektiren etkilere yol açmaktadır. Dolayısıyla Balkanların jeopolitik konumunda soğuk savaşın ardından gözlenen değişikliklere de kısaca değinmekte yarar vardır. 

İlk değişiklik olarak soğuk savaş döneminde kısmen de olsa sağlanmış olan istikrarın sona ermesi gösterilebilir (Brown, 2000: 187). Bölgede doksanlı yıllar istikrarsızlık içinde geçmiştir ve özellikle Batı Balkanlar hala istikrarsız bir görünümdedir. Bölge jeopolitiğindeki bir diğer değişiklik olarak ise; Doğu Bloğunun çökmesiyle kurulan yeni devletlerin kendilerine model olarak Avrupa ulus devletini ve demokratik siyasal sistemi seçmeleri gösterilebilir. Dolayısıyla Balkanlar Avrupa’yla bütünleşmeye başlayan ve Avrupa güvenliğinde özel bir öneme sahip olan bir bölge haline gelmektedir. AB Batı Balkanlar
 için katılım ve entegrasyon hedefli olarak istikrar ve katılım süreci başlatmıştır. Bu arada Asya’dan Avrupa’ya enerji taşıması planlanan büyük boru hattı projelerinin (Burgaz - Dedeağaç hattı ve Nabucco) jeopolitikte bir değişiklik yaratacağı söylenebilir. Bilhassa “Nabucco Boru Hattı Projesi”nin normalleşme (istikrar) sürecini hızlandırabileceği ve bölge ülkeleri arasındaki işbirliğini arttırabileceği söylenebilir.  

BALKAN JEOPOLİTİĞİ BAĞLAMINDA TÜRKİYE DEĞERLENDİRMESİ
Türkiye tıpkı Balkanlar gibi Asya, Avrupa ve Afrika’nın kesiştiği ve tarih boyunca güç mücadelelerinin yoğun yaşandığı bir coğrafyada yer almaktadır. Bugünkü Türkiye, jeopolitiğin değişen / değişmeyen unsurları ve ek olarak tarihsel arka plan itibariyle büyük güç olma potansiyeline sahip bölgesel bir güç şeklinde ifade edilebilir.

Türkiye bazı siyasi özellikleriyle dünyadaki çoğu ülkeden farklıdır. Sözgelimi hiçbir zaman ilhak olmamış, sömürge edilememiştir. Könjonktürel gerekçelerle ortaya çıkmış herhangi bir ulus devlet de değildir. Kapitalist uluslararası sisteminin ne kurucusu ne de yöneticisi olmuştur (Davutoğlu, 2007: 66). Tam tersine Türkler uluslararası sistemin kurucusu ve yönlendiricisi olan Batı medeniyeti ile hesaplaşma yaşayarak bu günlere gelmişlerdir. Bu şekildeki tarihi mirasın asıl kaynağı olarak gösterilebilecek olan Osmanlı İmparatorluğu ise; Avrupa karşısında doğrudan egemenlik kurabilen ve nerdeyse Avrupa’nın yarısını asırlarca egemenliği altında tutmuş bir devlettir. Ayrıca tarihsel ve sosyolojik olarak Türklerin elde ettiği önemli bir vasıf da “Müslümanların hamisi konumu” olmuştur. Tüm bunlar Türkiye Cumhuriyetinin politikalarını halen etkileyen hususlardır. Türkiye sahip olduğu bu jeopolitik özelliklerden dolayı farklı bölgelerde yer alan çeşitli devletlerden çok yönlü talep ya da tehditlere maruz kalabilmektedir.

Giriş kısmında da değinildiği gibi Balkanlar Türkiye’nin jeopolitik kara havzalarından bir tanesidir. Yukarıda Türkiye’ye has olarak aktarılan siyasi özelliklerin oluşum sürecinde Balkanlarda son beş asırda yaşanan tarihsel tecrübelerin de payı olduğu belirtilmelidir. Balkan jeopolitiğinden kaynaklanan Türkiye’ye yönelik başlıca etkileri ise; coğrafi konum kaynaklı etkiler ve tarihsel - kültürel etkiler şeklinde ifade etmek mümkündür.

Balkan jeopolitiğinin Türkiye’ye olan etkileri ilk olarak coğrafi konumuyla alakalandırarak ortaya konulabilir. Balkanlar ekonomi ve ulaşım açısından Türkiye için hayati bir bölge konumundadır. Her şeyden önce Türkiye’nin Avrupa’yla bağlantısı Balkanlar üzerinden olmaktadır. İkincisi bölge Türkiye’nin önemli bir ekonomik işbirliği alanıdır.  

Balkan jeopolitiğinin Türkiye üzerindeki asıl etkisinin kültürel ve tarihsel olduğu ve bölge Müslümanlarının Türkiye’yi anavatan olarak görmesinden kaynaklandığı söylenebilir. Bu noktada ilk olarak 14. yüzyılın ortalarında Osmanlı ordularının bölgeye adım atmasından bu yana Balkanlarda Anadolu orjinli Türklerin yaşamakta oluşunun altı çizilmelidir. Bölgede asırlar boyunca egemen olan kültür Osmanlı Türk kültürüdür. Bu noktada 1808’de ilk defa Alman coğrafyacı A. Zeune tarafından Balkan Yarımadası tabiri kullanan kadar çoğu kaynak ve haritada bölgenin “Avrupa Türkiyesi” (Turkey d’ Europe, european Turkey) şeklinde adlandırıldığı da belirtilmelidir (Davutoğlu, 2007: 66). Dolayısıyla tarihsel geçmiş ve bölgedeki Türkler Türkiye açısından önemli bir jeopolitik etken olmaktadır. 

Bu noktada “ Türk” ve “Müslüman” imajlarının bu coğrafyanın ayrılmaz bir parçası oluşu da vurgulanmalıdır. Türkçe bölgede yaygın şekilde kullanılan bir dildir. Balkanlarda Türkler dışında yaklaşık 10 milyon civarında Müslüman söz konusudur. Bu Müslümanların İslam dünyasında sadece Türkiye’ye ilgi ve bağlılık duyduğu ve Türkiye’nin onlar için adeta bir anavatan konumunda olduğu söylenebilir.
 Bu kitlenin sadece din olarak değil yoğun akrabalık bağları ve ortak hayat pratikleriyle de Türkiye ye bağlı olduğu belirtilmelidir. 

Bölgede son yıllarda Bosna, Arnavutluk ve Kosova Türkiye’nin oldukça duyarlı olduğu bölgeler olarak ön plana çıkmaktadır. Bilhassa bu bölgelerde Türkiye kontrol, yönlendirme ve meşruiyet unsurlarına sahip gözükmektedir. Bu durumun Türkiye açısından önemli sorumluluklar getirdiği de bir gerçektir. Zira Batı Balkanlar son derece istikrarsızdır ve Balkanların genelinde olduğu gibi bu bölgelerdeki Müslümanlar da önemli zorlama ve tehditlerle karşılaşabilmektedir.
 Bu şartlarda gerçekleşen siyasal toplumsallaşmanın bir sonucu olarak da başta Türkler olmak üzere diğer Müslüman gruplar Türkiye’den büyük beklentiler içinde olmaktadırlar.

Görüldüğü gibi Balkanlar Türk dış politikası ve milyonlarca Balkan kökenli Türk vatandaşı düşünüldüğünde iç politikası açısından dinamik bir etki alanıdır. Balkan ülkelerinde yaşanacak siyasi ve ideolojik gelişmeler ve bu ülkelerdeki Müslümanların ve Türklerin durumuna yönelik uygulamalar Türkiye’yi birinci derecede etkilemektedir. Ayrıca bölge coğrafi konum olarak da Türkiye için önem arz etmektedir. Dikkat edilirse tüm bunlar Balkanların barış ve istikrar içinde olmasını Türkiye için çok önemli bir konu olarak ön plana çıkarmaktadır. 

SONUÇ

Çalışmayla elde edilen başlıca sonuç; Balkanların jeopolitik unsurlar açısından Türkiye’ye önemli etkiler doğuran bir coğrafya olduğudur. Yine elde edilen verilere göre sıkıntılı bir coğrafya olan Balkanlarda Türkiye denge merkezi olabilecek bir güç görünümündedir. Önemli bir tarihsel mirasa, coğrafi etki sahasına,  kalabalık nüfusa, ekonomik ve askeri kaynaklara sahip olan (Arıbaş, 2007) Türkiye, dış politikada sahip olduğu ılımlılık, sorumluluk, uluslararası düzene saygı ve demokratik tavrı içeren imajıyla bölgede model ülke konumundadır.  Türkiye’nin çoğu zaman krizli olan bu coğrafyada bu nitelikleriyle önemli rol oynama potansiyeli olduğu belirtilmelidir (Fuller, 2000: 234). Zira hem Müslüman ülke veya topluluklar gözünde meşruiyeti yüksek olan hem de tüm Balkan ülkeleri ve bölgedeki diğer güç unsurlarıyla ilişki kurup, aracılık yapabilecek bir konumdadır.

Bir diğer sonuç olarak ise, Balkanların büyük güçlerin önemli bir mücadele alanı olmaya devam edeceği hususu gösterilebilir. Çünkü; bölge coğrafi konum olarak stratejik bir alandadır ve aynı zamanda bir çok tarihsel gücün jeopolitik havzasıdır. Üstelik bölge ülkeleri arasında Türkiye dışında hiçbir ülkenin tek başına büyük ya da süper güç olma potansiyeli söz konusu değildir. Gelişen enerji projelerinin de etkisiyle küresel aktörlerin de bir şekilde bölgede olmaya çalışacakları açıktır.

Elde edilen veriler ve ulaşılan sonuçlardan hareketle geleceğe yönelik olarak ise şunlar söylenebilir:

Her şeyden önce Türkiye’nin bu yakın havzasını kesinlikle ihmal etmemesi gerekmektedir (Davutoğlu, 2007: 119). Balkanlar, tıpkı Kafkasya ve Orta Asya gibi Türkiye’nin her zaman öncelik tanıması gereken, başka ittifak ya da entegrasyonlar uğruna ikinci plana atamayacağı bir alandır. 

İkinci olarak Türkiye Balkanlarda demokrasinin pekişmesi yönünde bir amaç üstlenmelidir. Yani Türkiye’nin Balkan politikasının bir boyutunu da bölgede demokratikleşme eksenli bir istikrar politikası izlemesi oluşturabilir. Bölgede demokratik standartlarla hayat standartların yükseltilmesi yönünde liderlik Türkiye tarafından üstlenilebilir. Aslında bölgede bu tarz politikalara uygun bir iklimde yavaş yavaş gelişmektedir. Üstelik AB’de bu tarz bir politikayla bölgeye yerleşmeye çalışmaktadır. 

Üçüncü olarak Türkiye etken yani kendine güvenen ve yönlendirmek isteyen bir ülke olarak bölgede var olmaya çalışmalıdır. Yani ortak çıkarlar doğrultusunda işbirliği kuruluşları ve projeler ile bölgede sabırla politikalar izlemelidir. Bu bağlamda Türkiye’nin öncelikli amaçlarından biri de; bölgedeki etnik azınlıkları güvenlik şemsiyesi altına alacak bir hukuki zemininin, uluslararası bir ortamın tesisi olabilir. Özellikle bölgedeki Türkler’in demokratik hakları noktasında Türkiye’nin garantör olma yönünde bir süreç başlatması kalıcı barış, istikrar ve güven açısından faydalı olacaktır. Türkiye’nin insan hakları bağlamında Türk ve Müslüman azınlıkların garantörlük haklarını almasının ne kadar gerekli olduğu Bosna, Kosova ve de Bulgaristan’da yaşanan trajik olaylarda görülmüştür. Bölgedeki Türkler ve diğer Müslüman unsurlar da “Türkiye’ye verilecek destekle ve aktif tarihi ve kültürel bağlardan hareketle sürdürülecek ısrarlı politikalarla” bu tarz gelişmelerin sağlanabileceğini unutmamalıdır (Davutoğlu, 2007: 123). Bu arada Türkiye’nin Balkanlar’da izleyeceği demokrasi eksenli etken devlet tavrının çok derin etkileri olabilir. Zira bu bölgede sağlanabilecek dengeler İslam ve Batı arasında derinleşen ayırımı azaltıcı yönde küresel bir sinerji yaratabilir (Defay, 2005: 126) 

Son söz olarak; jeopolitik unsurlarla yapılacak analizlerin özellikle uluslararası politika ve stratejilerin oluşturulmasında ve açıklanmasında büyük önem taşıdığı bir kere daha belirtilmelidir (Özey, 1998: 10). Geleceği araştırmak, mevcut iç ve dış sorunlara en iyi çözümleri sunabilmek için günümüzde jeopolitik analizler  de gereklidir  (Maynes, 1993: 3). Ayrıca unutulmamalıdır ki güç merkezleri, büyük güçler ve büyük oyun hep var olacaktır. Büyük oyunu anlayabilecek olanlar ise  Jeopolitikte iyi olanlar olacaktır.
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� Avrasyanın doğu geçiş bölgesi ise Kafkasya’dır.


� Bu noktada başlıca jeopolitik teorilerden; “Kara Hâkimiyeti Teorisi” ve “Kenar Kuşak Teorisi” nde Dünya egemenliğini sağlayan bölgeler arasında Türkiye ve Balkanlar’ın birlikte ifade edildiği de belirtilmelidir.


� Jeopolitik kavramı İlk olarak 1916 yılında Kjellen’in “Bir Organizma Olarak Devlet” adlı eserinde kullanılmıştır (Özey, 1998: 12).


� Jeopolitik konum ile coğrafi konum farklıdır. Coğrafi konum güç değerlendirmesi ile desteklendiğinde jeopolitik konuma ulaşılır. Dolayısıyla jeopolitik güç merkezlerine, dünya politik yapısına ve siyasi bölünmeye göre bulunulan yer ve durumu açıklamayı hedeflemektedir. Sözgelimi, Türkiye’nin coğrafi konumu; üç kıtanın birleşme noktası veya Balkanlar ile Orta Doğu arası şeklinde coğrafi özelliklerle açıklanabilir. Türkiye’nin jeopolitik konumu dendiği zaman ise, coğrafi konuma ek olarak Orta Doğu da ya da Balkanlardan yine bahsedilecektir ama bu sefer bahsedilen mekânlardaki güç merkezlerinin de ne durumda olduğundan ve Türkiye’nin bölgedeki kapasitesinden de bahsetmek gerekecektir (Kona, 2009).


� Bu ifadeyi somutlaştırmak gerekirse; Türkiye’nin soğuk savaş sonrası dönemde Balkanlarda aktif bir dış politikaya yönelmesinde rol oynayan başlıca faktör olarak Osmanlı tarihi birikimi gösterilebilir (Davutoğlu, 2007: 19, 22).


� Bu 20 milyonluk Müslüman kitlenin 8,5 milyonu Türkiye’nin Balkanlardaki topraklarında yaşamaktadır. Geride kalan Müslüman nüfusun içinde de çok sayıda Türk olduğu ve Türkiye dışındaki hemen hemen tüm Müslümanların Türkiye ile akrabalık ilişkisi olduğu belirtilmelidir.


� “…İstanbul’dan bakıldığında Balkanlardaki yollar üç kola ayrılır. Rusya’dan gelen sağ kol, Viyana’dan gelen orta kol ve Antik Roma’nın via Egnata’sını izleyen sol kol..Bu yollardan yüzyıllar boyunca tacirler ve elçiler geçmiş, silahlar taşınmıştır..Bu yollardan geçerek Viyana ve Kiev kapılarına dek ilerleyen Osmanlılar sonra yine aynı yolları kullanarak İstanbul’un varoşlarına dek geri çekildiler..” (Yerasimos, 1998: 47-48).


� Bu ülkeler; Arnavutluk, Bosna-Hersek, Hırvatistan, Makedonya, Sırbistan ve Karadağ’dır.


� Bosna ve Kosova’da yaşanan saldırılardan sonra Boşnak ve Arnavutların ilk olarak Türkiye’den yardım istemişlerdir (Davutoğlu, 2007:122). 


� Yaklaşık yüzyılı aşkındır başta Türkler olmak üzere Balkanlardaki Müslümanlar Türkiye’ye yönelik göç zorlamalarıyla karşı karşıya kalmıştır Somutlaştırma adına bir örnek vermek gerekirse Fransız devlet arşivlerindeki bilgilere göre 1876’da Bulgar devletinin ilk kurulma döneminde 2.2 milyon olan Bulgaristan nüfusunun 1 milyonu  (% 50) Türklerden oluşmaktaydı (Yerasimos , 1999: 38). Ancak 1877 yılından beri göçe zorlamalar neticesinde bugün Bulgaristan’daki 8 milyon nüfusun sadece  % 10’u Türk’tür. 
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